Муниципальное  казенное дошкольное образовательное учреждение 
«Детский сад «Аист»  

Аналитическая справка по итогам проведения праздника, посвященного празднованию 77 – летней годовщины Победы в ВОВ в 1941-1945 гг.

В рамках Годового плана МКДОУ д/с  «Аист» на 2021-2022 учебный год   28.04.и 30.04.2022 года были проведены мероприятия, посвященные «Дню Победы» среди  воспитанников средних и старших групп дошкольного учреждения.
Ответственными за проведение праздника были воспитатели групп: муз. руков. Магомедова М.А. и Хайбулаева П.А., инструктор по физическому воспитанию  Курбанова А.М.и воспитатели групп.
Цель: формировать у детей любовь к своей Родине, гордость за ее героев, воспитывать чувство патриотизма. Формировать представление о Великой Отечественной войне (воспитание патриотических чувств у детей дошкольного возраста) на основе уже имеющихся представлений о войне.
Задачи: 
Формировать представление детей о Великой Отечественной войне, о ее исторических фактах, об участии войск в войне и их героических подвигах, смелости и храбрости, о значении победы нашего народа над фашизмом.
Обогатить и активировать словарный запас детей за счет чтения стихов, познакомить их с песнями, музыкой военных лет.
Формировать познавательный интерес к прошлому и настоящему нашей страны и отражать свои знания в играх, общении со сверстниками и взрослыми.
Воспитывать будущих защитников Родины через игры, спортивные соревнования, вырабатывать у них волю к победе, смелость, остроту реакции.
 Федеральным законом № 32-ФЗ от 13 марта 1995 года «О днях воинской славы и памятных датах России» дата 9 мая была названа Днём воинской славы России — Днём Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.
9 мая — День Победы — святой для каждого из нас праздник и мы, сегодняшние граждане страны, обязаны передать память о Победе, сами традиции празднования Дня Победы будущим поколениям.
В нашем детском саду тоже состоялось мероприятие, посвященное празднованию Дня Победы. Предварительно с детьми в группах были проведены занятия, беседы о подвигах советских людей, в группах были оформлены выставки детских работ, оформлены родительские уголки, ребята изготовили из бумаги голубя – символ мира в России. а праздник стал итогом этих мероприятий. Дети показали танец «Смуглянка» в школе, упражнение с флажками и цветами «День Победы», пели песни «В День Победы», «День Победы», «Победный марш», «Пусть всегда будет солнце». А также соревновались в эстафетах «Санитарки», «Марш-бросок». Дети вспомнили пословицы о силе, отваге, о солдатах. Дети вместе с педагогами и родителями исполнили песню военных лет «Катюша». Дети выступали на митинге у памятника «Павшему герою»  МКОУ Ансалтинской СОШ   в честь празднования «Дня Победы». По окончании праздника, воспитанники вместе с педагогами возложили цветы к памятнику павшим воинам в Великой Отечественной войне.
Вывод: цели, поставленные к данному празднику были реализованы.  Потомки ветеранов, присутствовавшие на празднике, получили массу положительных эмоций. 
Теплые признания детей в любви и ласке, нежные и трепетные слова благодарности согрели сердца ветеранов войны и вызвали трепет и волнение в глазах. 

Заместитель заведующего по ВМР                     Джаватханова Н.М.
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